

超进度、惠民生 重点工程推进有力

南谯区牢固树立"项目为王"理念,把项目建 目抓进度、建成项目抓投产。"十三五"期间,建成 了利维能一期、金鹏建筑产业园一期、众望科希 盟、中南高科、远达彩印、瑞科特电气等一批重点 项目。同时完成了园区绿化提升工程、道路"白改 黑"工程、拓展区道路建设工程,有力促进了园区 转型发展和能级提升。

2016年至2020年,政府投资类项目逐年递 增,南谯区累计承担重点项目及基础设施建设项 目约65个,总投资约73亿元,包括市政配套路网 建设、公共服务建筑新建、自来水管网完善、供电 线路优化、其他公共基础配套等。



"十三五"期间,南谯区主要围绕招商引资,商 业配套,交通连接等方面开展建设,期间着重建设 了文华路、文慧路等市政主干道约50条,建成后将 新区高教科创城、开发区管委会、政务新区,各商 业开发板块高效连接,保障了招商引资外部环境 要求,提供了便利的出行条件。经初步统计,新区 规划区范围内市政道路累计总长约280公里,"十 三五"期间新道路约61公里,占新区市政路网总量 的30.5%,新区市政路网工程建设覆盖率约65%。 滁河景观带环境治理工程项目全长约17.5公里, 投资约3.08亿元,目前项目已建成并全线对外开 放,南谯区境内的滁河真正做到了"河畅、水清、岸 绿、景美",成为了南京、滁州两地居民休闲旅游的 好去处。 安置房工程累计投资约46.5亿元,总建筑面

积约150万㎡,着重建设了白庙、荷香苑等安置小 区工程共计9项,通过协调 征地拆迁,统一规划,改善 了棚户区住户居住环境 环境的现象,提升了城 市整体环境面貌,对 改善民生、促进城 镇化进程具有重 要意义。公共 配套建筑累计 投资约 2.9 亿元,总建 筑面积

约 13.4



建设,着重建设锦绣湖菜场、图书馆和档案馆等公 共服务类建筑共计4项,有效地保障了周边居民 的日常生活需求。

自来水管网工程累计投资约1.4亿元,总长约 49公里,现已有3条市政自来水主管网接入新区; 目前已将自来水管网铺设项目统一纳入道路工程 同步建设,做到路通、水通,目前道路自来水管网 同步铺设完成度已达100%。污水管网工程累计 投资约1.2亿元,总长约36.5公里,有效地解决了 污水设施老化等问题,最大程度减少污水对城市

"十三五"期间,共谋划28个供电工程建设项 目,累计投资约6700万元,有效地拓展了南谯新区 供电范围,保障了新区供电需求,解决了工程项 目、招商项目、商业项目供电的难题。此外还谋划 建设了10个公共基础设施提升工程,包括公园、厂 房等,总投资约5亿元;均按照既定时间节点完成 并投入使用,提升了新区生态环境,保障了公共出

南谯区城区改造和新区开发为商贸业发展提 供了良好机遇,重点项目建设推进快速有成效。

重点项目落地开花。2017总投资104亿元黄 圩湿地旅游度假区文旅工程项目正式签约,预计五 年建设完毕。2018年投资2.5亿元的佰通产业园开 发运营一体化项目、总投资50亿元的利维能年产 10GWh动力锂电池制造项目、总投资8.2亿元的金 鹏筑工全屋定制家居工业4.0智能化制造基地项 目、投资20.5亿元的常春藤国际学校项目等相继签 约,项目建设均稳步推进,部分已顺利投产。

2019年4月,总投资约200亿元的皇庆湖科技 小镇项目、总投资35亿元的现代筑美绿色智能家 居产业园项目也相继正式签约,后者预计2020年 底可投产;2020年新签约30亿元的华瑞微电子科 技项目10月份开工建设。此外,总投资220亿元 的乌衣古镇文旅综合体项目,投资达88亿元的华 东,中国摩项目等一批有影响力的重大项目均签 约落地,为南谯商务经济发展增添后劲。吾悦广 场等知名品牌商业综合体建设开工,为南谯商业 发展夯实基础。

强保障、促升级 招商引资活力十足

"十三五"期间,南谯区始终把发展作为第一 要务,积极探索创新工作举措,招商引资工作在全 市排名逐年上升,2019年取得全市排 名第四的近年最好成绩。截至2020年9 月底,全区共签约亿元以上项目196个,合 计签约总投资688.4亿元,其中5亿元以上 签约项目31个,签约总投资443.1亿元。



强化保障,完善招商体制机制。五年来,经过 进一步探索和研究,南谯区招商体制机制得到进 一步完善,建立"链长制"工作机制,各"链长"和牵 头部门、园区定期汇报工作,开展工作调度;各"链 长"充分发挥一线指战员作用,主动带领相关单 位、相关园区、相关小分队开展产业研究,及时调 整工作思路、工作方法;各牵头单位、各园区、各招 商小分队制定实施方案,细化工作任务,确保各项 任务落到实处;区发改、经信、招商等部门完善招 商项目研判机制、加强要素保障,对于拟招引项目 做到快研判、快决策;常态化推进"四送一服"双千 工程,切实落实项目帮办工作机制,保障项目享受 一对一帮办,做好招商引资重点项目前期工作相 协调,在市场准人、审批许可、经营: 投标等方面营造公平竞争环境。

严把方向关,明确招商引资主导产业。五年 来,通过探索确立了"3+N"主导产业体系,聚力发 展新能源、智能家居和新材料三大主导产业,大力 培育高端智能装备、半导体及工业互联网等新兴 产业。并成功招引一批如利维能、奥特佳科技、现 代筑美、众望科希盟、华瑞微电子等龙头企业,改 变了南谯以往项目小、质量低,主导产业不明确的 现状。结合主导产业和发展目标,围绕三大园区 进行重点产业布局,形成以南谯经开区为产业发 展主阵地,重点招引行业龙头企业落地;以高教科 创城为创新发展的技术支撑,重点招引科创、研发 等创新团队;以沙黄工业园区为配套集聚区,招引 相关配套产业的新型产业布局。

拓展渠道,实施招大引强。多渠道获取大项 目线索,进一步开展委托招商,根据驻点区域和产 业分布情况进行布点,选择当地专业委托招商机 构和委托招商顾问,做到驻点区域全覆盖;按产业 分类,根据各产业行业特点,制定各基金交易结



构,明 确基金 投向,发挥 产业基金对 招引大项目的 牵引作用。组织 谋划了多次"百日 攻势行动",营造了 全民招商的浓厚氛围; 修编招商工作手册和招 商宣传资料,指导全区招

队伍建设。根据目前承载空间 的实际情况和产业提升的需要,南 谯区逐渐转变招商观念,由"一手地' 招商向"二手地"转变,并研究出台专门 招商队伍专职化、专业化建设,通过"内部 选拔+社会招聘"的方式,从全区55个有招商 引资工作任务的单位中,每个单位抽调1-2名 人员,组建不少于20支专业招商小分队。积极 探索"服务外包"模式。



整合园区承载资源,为项目发展提供更大的 空间。南谯区一方面积极利用长三角一体化、建 设"南谯-浦口跨界一体化新型功能示范区"的机 会,积极谋划园区扩容工作,提升园区承载能力; 另一方面加快"腾笼换鸟"步伐,采取以"倒逼为 主,奖励为辅"的工作原则,加大僵尸企业的清理 力度,让闲置企业"闲不起、等不得";并出台相关 政策,鼓励符合要求的企业进行兼并重组、盘活闲 置资产,将"闲置变为资源";积极做好园区土地利 用规划和土地储备工作,对于暂时没有指标的土 地,也要尽快完成拆迁、苗木迁移、水电气通达等 保障工作,确保第一时间转化项目,真正做到"项 目等地"。

中共滁州市南谯区委宣传部 供稿

